

可敬可爱的卡特总统

本报特约撰稿人：臧英年

5月13日上午，美国第39任总统卡特在乔治亚州佩因斯城家里准备出发打猎火鸡时不慎跌倒，跌伤胯骨，即送医院进行急救，手术结果良好。最奇妙的是，术后康复时他首先提出的是：“打猎火鸡的限期到本周末为止，可是我的法定限量未到，我希望乔治亚州可以把余额转移到下一打猎季节。”这真是，狩猎心切，童心未泯。

卡特总统已高龄94岁，今年10月1日是他的95诞辰。他是美国历史里最长寿的总统，和退休年数最久的总统。这真是福寿双全，吉人天相。美国老布什总统庆祝自己90诞辰时，是与另一人连体完成高空跳伞。我希望今年10月1日卡特总统收到一份生日礼物正是乔治亚州州长的贺函，说的是：“狩猎所请，照准不误。”

卡特总统于1976年获得民主党提名为总统候选人，再以微弱优势击败美在职总统福特，当选为美国第39任总统。任期4年（1977年到1981年），未获连任。他在入主白宫的第二天1977年1月21日就发表了宽赦令，赦免了越战时拒绝入伍者的罪罚。（我赞成他的措施，在西雅图时报上发表了支持文章。）他在总统任内新设置了能源部和教育部，提出全国能源政策，在“大卫营”促成以色列和埃及首脑的会面，大大缓解了双方敌对的情势，并和苏联签订了“战略性武器限制谈判”（SALT II），对消减核武跨出了成功的一步。1971年1月1日他完成了美中建交，恢复了中美关系正常化。2002年他荣获诺贝尔和平奖。

卡特总统在漫长的退休年月里做出了重大贡献。1982年他设立了“卡特中心”，致力于人权的伸张、国际危机的化解、和平协议的促成、发展中国家地方选举的观察和疾病预防的推广等。他的一个业余爱好是木匠活，他是全球“为人道建房”慈善计划的主要推动者，并亲自参加筑房工程，到场施工，我手边存有他和克林顿总统同做建房义工的精彩照片。

1989年天安门六四事件发生后，中美关系落入低潮，在此关键时候他和尼克松总统都专程到达北京，表达对中国情势的关怀和期望，并强调美中的交往和友谊要保持和发展。

2009年1月12日卡特总统率美国代表团在北京人民大会堂参加了庆祝美中建交30周年的典礼，他和习近平副主席先后致辞，对美中友好加以肯定和赞扬。我在现场聆听了他们的发言，感触良深。手边也珍存了我当场拍摄他们互动交流的一些照片。

以往我曾两次应邀去白宫，一次是1980年9月17日我出席了美中协定签字典礼，由卡特总统和薄一波副总理共同主持，在白宫玫瑰园完成签字仪式。届时杨振宁教授也应邀前往，我首次和他会面，我坐在第二排，当卡特总统和前排嘉宾招呼时，我抢拍了他和杨教授握手的照片。当年10月我又加入了华盛顿州40人的行列应邀参加由卡特总统主持的会报，在白宫举

行，数位重量级要员出面宣讲民主党执政成就和政情要闻，为时一整天。

我事先打电话到白宫，询问可否带相机到场，答案是：“你们是受邀贵宾，当然可以。”白宫的规定是，一般人内参观是不允许拍照的，其他的受邀者都自觉的接受了这个规定。结果进入白宫后我是一“机”独秀，成为大家拍照时唯一拜托的对象。我遍拍了白宫墙上悬挂的美国前任总统们的油画，发现唯独尼克松总统的一幅，询问之后才知道，他是引咎辞职，挂像也撤除了。这一细节令人玩味。

川普总统上任后，直到今年4月中旬，卡特总统一直没有和他通过话，这也许是“道不同不与为谋”吧，可是，为关心美中贸易战和中美关系的发展，卡特于4月上旬给川普写了信，并于4月13日接到回复电话。其后卡特总统在家乡教会里对会众说：“川普担心中国强大。但他有没有想到，中美建交后，美国是征战频繁，中国是偃旗息鼓了……”

美中贸易战当前因谈判失败而升级，川普显然没有接受卡特的建议。川普的考虑和用心可能是，为争取连任胜利，他认为美国民意会支持他对中国采取强硬立场，当前美国就业率高，失业率低，他有声望和本钱和中国在贸易方面打硬仗；再有今后美中双方贸易额削减和人口货价格的上涨对美国冲击力较小，对中国的冲击力较大。此一推论如果属实，中国就要有“长期作战”的准备和适当措施，不能意气用事和发扬“国粹”的在国内抵制美货和美商，要耐心和认真走上自力更生的阳关大道，铲除陋习，扶植民企，注入新血，发明创造。

5月11日我应邀参加美中建交40周年庆典，在西雅图国际区陆荣昌亚洲博物馆时发言，祝愿美中两国：“美国第一应是美国起带头作用，去保护环境，发展经济，消减贫穷，支持人权，打击恐怖和维持世



我与卡特总统的合影，并得到了卡特总统的签字祝福。

界和平。中国的作业则是革新体制，切实为民服务，贯彻敦亲睦邻，成为世界上负责任的成员国。”

搜阅新闻得知卡特总统顺利康复，他也收到川普和许多人的慰问信息。正所谓：“美中建交他突破，退而不休是卡特。高龄九四益潇洒，世纪人瑞不旁落。”

又云：“老而弥坚是卡特，狩猎火鸡健行客。配额未满求延长，真情逸趣引人乐。”